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Allerlei functies    Hst. 11 deel C3
1.

1.
[image: image1.wmf]T (2,5)
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a
Zie figuur.


b.
De grafieken gaan allemaal door de punten (0.0) en 


(1 ;0,5)

c.
Geen punt onder de x-as bij y = 05.x2 en bij de 
functie y = 0,5.x6
d.
Zowel y = 0,5.x2 als y = 0,5.x6 hebben een as van symmetrie
[image: image265.emf] 
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2.

a. Zie  de figuur. 
b.
De grafiek van y = 0,5x2 + 2 ligt 2 eenheden hoger dan de grafiek van y = 0,5x2
c.
De grafiek van y = 0,5x2 – 3 ligt 3 eenheden lager dan de grafiek van y = 0,5x2
d.
Door de grafiek van y = 0,5x2   6 eenheden omhoog  te schuiven krijg je de gafiek van   
 y = 0,5 2 + 6
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3.

a.
Zie de figuur. Hierbij zijn alle drie de grafieken geplot.


Door de grafiek van y = 0,5x2  6 naar rechts te verschuiven krijg je de grafiek van                     y =  0,5(x – 6)2
b. Door de grafiek van y = 0,5x2   4 eenheden naar links te schuiven  krijg je de grafiek van            y =  0,5(x + 4)2
c. Door de grafiek van y = 0,5x2   2 eenheden naar rechts te verschuiven krijg je de grafiek van de functie y = 0,5(x – 2)2
4.
Gegeven y = -5x2 
a.
y = -5x2 
[image: image303.png]FE=100001-0.8"5)
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 y = -5(x – 2)2 + 5

b.
y = -5x2 
[image: image2.wmf]T (-3,6)
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 y = -5(x + 3)2 + 6

c
y = -5x2 
[image: image3.wmf]T (7,0)
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 y = -5(x – 7)2 


Gegeven y = 4x5
d.
y = 4x5 
[image: image4.wmf]T (-5,7)
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 y = 4(x + 5)5 + 7
e.
y = 4x5 
[image: image5.wmf]T (0,-10)
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 y = 4x5 - 10
f.
y = 4x5 
[image: image6.wmf]T (320,50)
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 y = 4(x – 320)5 + 50
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a.
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(  de top is  (4,7)

b.
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c.
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d.
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e.
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 (  punt van symmetrie  (0 ,-10)
f.
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6.
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y=0,5x^2
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a.
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b.
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c.
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d.
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7.
Zie de figuren
a.
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(  de top is (-2 , -3)  (  Het is verder een bergparabool ( 
max. f(-2) = -3
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b.
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De top is (3 , -4) ; Het is een dalparabool ( 
Min g(3) = -4
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c.
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(  De top is (-2 , 18) en de grafiek heeft 
een minimum . (  
min h(-2) = 18
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d.
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De top is (3 , -10)  en het is een maximum.
(  Min   k(3) = -10

8.


a.
f(x) = -3(x – 5)2  + 8   Er is vanuit y = -3x2   een translatie  T(5 , 8)  ; 
Het is een bergparabool  dus  max.  f(5) = 8

b.
g(x) = 5x2 + 7   Vanuit  y = 5x2   is er een translatie T(0,7). 
Het is een dalparabool (  min. g(0) = 7

c.
h(x) = 2(x + 8)2   Vanuit  y = 2x2   is er een translatie T(-8,0). 
Het is een dalparabool (  min. h(-8) = 0

d.
k(x) = 6(x – 8)2 + 12   Vanuit  y = 6x2   is er een translatie T(8,12). 
Het is een dalparabool (  min. k(0) = 12

e.
y = -0,5x2 
[image: image21.wmf](100,0)
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 l(x) = -0,5(x – 100)2  ( max. l(100) = 0  

f.
y = -0,4x2 
[image: image22.wmf](0,15;0,3)
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 m(x) = -0,4(x + 0,15)2 – 0,3 ( max. m(-0,15) = -0,3 
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a.
f(x) = 3(x – 2)4 – 7


De top is (2,-7)
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y=3(x-2)^4-7


b.
g(x) = -5(x + 3)6 + 2


De top is (-3 , 2)
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c.
h(x) = 8(x + 6)5 – 12


Punt van symm. is (-6 , -12)

[image: image274.emf]*
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d.
k(x) = -8(x – 1)3

Punt van symm. is (1 , 0)
[image: image275.emf]*
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10.
y1 = x2 – 5x




y2 = 0,5(x2 – 5x)


y3 = -1,5(x2 – 5x)

a.
De grafiek van y2 ontstaat uit die van y1 door de hoogtes van de punten van y1 te halveren.

[image: image276.emf]O
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b.
De grafiek van y3 ontstaat uit die van y1 door de hoogtes te spiegelen en vervolgens met 1,5 te vermenigvuldigen.

11.


a.
y = -3(x + 5)2 + 6 
[image: image23.wmf].,3
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y = -3(-3(x + 5)2 + 6) (  
De beeldgrafiek is : y = 9(x + 5)2 – 18    De top is (-5 , -18)
b.
y = 0,5(x + 3)2 + 5 
[image: image24.wmf].,4
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 y = -4(0,5(x + 3)2 + 5) (  
De beeldgrafiek is :  y = -2(x + 3)2 – 20   De top is (-3 , -20)

c.
y = -3x4 + 4 
[image: image25.wmf].,6
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 y = 6(-3x4 + 4)  (  
De beeldgrafiek is : y = -18x4 + 24    De top is (0 , 24).
12.

a.
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 (  De top is (4 , 5)

b.
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 (  
De beeldgrafiek is : y = -15(x – 6)4    (    De top is (6,0)

c.

[image: image28.wmf](

)

,4

22

747

xas

V

yxyx

-

=-+¾¾¾®=-+

  (  De beeldgrafiek is : y = -4x2  + 28
(  De top is nu (0 , 28)

d.
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De beeldgrafiek is : y = 3(x + 4)2 – 18  en de top is (-4 , -18)

e.
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Het is een derdegraadsfunctie (  geen top , maar het punt van symmetrie is (1,-1).

f.
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 (  
De beeldgrafiek is : y = 0,1(x + 1)5 + 0,1  (  Het punt van symmetrie is (-1 ; 0,1)

13.


a.
Een spiegeling t.o.v. de x-as komt overeen met een vermenigvuldiging met factor -1 t.o.v. de x-as, want bij spiegelen worden de y-coördinaten tegengesteld.

b.
y = 3(x – 1)2 – 6  
[image: image32.wmf] t.o.v. de x-as
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 y = -3(x – 1)2 + 6
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14.


a.
x4 = 5 geeft  2 oplossingen.   Zie figuur.

[image: image278.png]



 x4 = -5  geeft geen oplossingen. Zie figuur.
[image: image279.png]


b.
x5 = 7 geeft 1 oplossing. Zie figuur 

[image: image280.png]



x5 = -7  geeft ook 1 oplossing.
Zie weer de figuur. 
15.
a.
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(  x ≈ -1,12 (  x ≈ 1,12
b.
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(  x ≈ -1,86 (  x ≈ 1,86
c.
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 (  x ≈ -1,28
d.
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 (  x ≈ - 1,57 (  x ≈ 1,57
e.
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2x – 1 = 1 (  2x – 1 = -1 ( 2x = 2 (  2x = 0 ( x = 1 (  x = 0

f.
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3x – 1 = -2 ( 3x = -1 ( x = 
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16.
Gegeven : d = 0,0005.g . l4
a.
l = 2 meter = 20 dm  en gewicht = 80 kg (  per 20 dm  ( 80 kg per 2000 mm ( 
g = 0,04 (  d = 0,0005. 0,04 .204 ≈ 3,2 (  De doorbuiging is 3,2 mm. 
b.
Uit het gegeven volgt : 0,0005 . g . 254 = 2,5 ( 195,3125 . g = 3,2 (  g = 0,0128 
Dit is het gewicht per mm.  (  Het totale gewicht is dus 2500 . 0,0128 = 32 kg

Nu weten we : d = 0,0005.0,05 . l4 ( d = 0,000025 . l4 

c.
l = 150 cm = 15 dm (  d = 0,000025 . 154 ≈ 1,3  (  De plank buigt dan ongeveer 1,3 mm door.

f.
Nu geldt : 0,000025 . l4 = 2,2  (  
[image: image40.wmf]44
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≈ 17,2 (  
De lengte is dan ongeveer 172 cm.
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a.
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b.
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c.
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( x ≈ 1,72 (  x ≈ -5,72

d.
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18.
Gegeven : f(x) = 0,5x2   en  g(x) = -0,5x + 10 

a.
Kijk goed naar de twee grafieken (  
f(-6) > g(-6)  ;   f(-1) < g(-1) ;  f(2) < g(2)  en  f(5) > g(5)

b.
f(x) < g(x) bij b.v x = -2 of  x = 0 of x = 3

c.
Als f(x) < g(x)  dan -5 < x < 4

[image: image281.png]


19.


a.
5x4 + 1 > 14   ( 5x4 -13 > 0
1) Voer in y1 = 5x4 – 13     (  de grafiek 
2) Snijpunten met de x-as met de optie zero geeft

x ≈ -1, 27 en x ≈ 1,27 
3) aflezen  geeft   x < -1,27 (  x > 1,27
[image: image282.png]M=ER"-1%




b.
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1) Voer in y1 = 
[image: image48.wmf]3
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  (  grafiek: 
2) De optie zero geeft snijpunt x-as bij x ≈ -1,64
3) Aflezen geeft : x < -1,64

20.
C = ∆T . K . x3
a.
C = 9 . 2,2 . 63 = 4276,8 ≈ 4280  Kcal.

b.
Uit het gegeven volgt nu :  5000 = 12 . 3,0 . x3 ( x3 = 
[image: image49.wmf]5000
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 ( x ≈ 
[image: image50.wmf]3

138,889

 ≈ 5,179 meter (   De gevraagde hoogte is : 51,8 dm
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21.

a.
Gegeven y = (x    zie figuur. 

y = ( x is alleen gedefinieerd voor x ( 0.

[image: image284.png]MI=T 02143
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b.
 Gegeven y = 
[image: image51.wmf]23
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  Zie figuur. 
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22.
f(x) = ((x – 3) – 2   en  g(x) = -3.((x + 3)

a.
y = (x 
[image: image53.wmf](3,2)
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 y = ((x – 3) – 2        

y = (x 
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 y = -3(x   
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  y = -3((x + 3)
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b.


c.
Df = [3 , ( >  en  Bf = [-2 , ( >     Dg = [ -3 , ( >  en  Bg = < ← , 0]

23.
f(x) = 2(x  - 3    en   g(x) = -((x + 5) + 7
a.
y = (x  
[image: image56.wmf]. x-as,2
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 y = 2(x  
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 y = 2(x  - 3


y = (x 
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  y = -(x   
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  y = -((x + 5) + 7
Opmerking: Als je de afbeeldingen zou omdraaien dan krijg je niet altijd  hetzelfde resultaat !!


y = (x   
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 y = (x  -3   
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 y = 2.((x  - 3)  ( y = 2(x  - 6   anders

y = (x  
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  y = ((x + 5) + 7 
[image: image63.wmf] in de x-as
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 y = -((x + 5) - 7   Dit is ook anders .
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b.
Beginpunt  (0,-3)
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y=x^0,5

y=2.x^0,5

y =f(x)


Beginpunt  (-5 , 7)

c.
Df = [0 , ( >  ;  Bf = [-3 , ( >  en  Dg  = [-5 , ( > ; Bg = < ← ; 7 ]

24.


functie


beginpunt
domein

bereik

a.
f(x) = ((x + 5) + 3   
(-5 , 3)

Df  = [-5 , ( >
Bf = [3 , ( >

b.
g(x) = ((x + 3) – 7
(-3 , -7)
Dg = [-3 , ( >

Bg = [-7 , ( >

c.
h(x) = -2((x + 1)
(-1 , 0)

Dh = [ -1 , (>

Bh  = < ← , 0 ]

d.
k(x) = 3(x  + 1
(0 , 1)

Dk = [0 , ( >

Bk = [ 1 , ( >

e.
l(x) = ((x – 1) – 1 
(1 , -1)

Dl = [1 , ( >

Bl = [ -1 , ( >

f.
m(x) = -3 + (x

(0 , -3)

Dm = [ 0 , ( >

Bm = [ -3 , ( >

25.

f(x) = ((x – 2) + 1
a.
Beginpunt (2 , 1)

b.
We komen niet goed in het beginpunt . Zal wel komen door de te grote stapgrootte .

26. 
f(x) = -2  + ((2x + 3)  en  g(x) = -0,5x + 2
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a.
Zie de figuur hiernaast

b.
Domein vinden we door op te lossen              
2x + 3 ≥ 0  (  2x ≥ -3  ( x ≥ -1,5  

( Df  [-1,5  ; ( >  en Bf  = [-2 , ( >

c.
Eerst snijpunt ( m.b.v. intersect vinden we    
x ≈ 2,41 (  nu f(x) < g(x) vinden we door goed af te lezen uit de  grafieken ( [-1,5 ; 2,41>


Anders geschreven:


-1,5 ≤ x < 2,41

27.

a.
f(x) = 3 + ((8 – 4x)   voorwaarde: 8 – 4x ≥ 0 ( -4x ≥ -8 ( x ≤ 2  ( Df = <← ; 2 ]

Bf  = [3 , ( >   en het beginpunt is: (2 , 3).

b.
g(x) = 3 + ((4x – 8)  voorwaarde:  4x – 8 ≥ 0 ( 4x ≥ 8 ( x ≥ 2 ( Dg = [ 2 , ( >


Bg = [3 , ( >  en het beginpunt is ook (2 , 3).

c.
h(x) = 5 - ((2x + 6)  voorwaarde:  2x + 6 ≥ 0 ( 2x ≥ -6 ( x ≥ -3  ( Dh = [ -3 , ( > 


Bh  = < ← , 5]   en het beginpunt is (-3 , 5).

d.
k(x) = -2(x  + 3   voorwaarde  x ≥ 0  ( Dk = [ 0 , ( >  ; Bk = < ← , 3 ] ;  beginpunt is  (0 , 3).

28.

a.

[image: image64.wmf](5,1)
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 (  Het beginpunt is nu :  (5,-1)

b.

[image: image65.wmf](1,3)
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  (  Het beginpunt is nu : (-1,3)

c.

[image: image66.wmf],3
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  (  Het beginpunt is nu : (0,-3)

d.

[image: image67.wmf](3,0)
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 (  Het beginpunt is nu : (-3 , -1)

29.


a.

[image: image68.wmf]34
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  heeft geen oplossing omdat de uitkomst van een wortelfunctie altijd positief is.

b.

[image: image69.wmf]35

x
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  geeft als oplossing x = 28. 
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 ( 
[image: image71.wmf]8
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 (  x = 64 is dan de oplossing.
30.

a.

[image: image72.wmf]2132192105
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 voldoet

b.

[image: image73.wmf]7213214
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 (  geen oplossingen

c.

[image: image74.wmf]3173624
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 voldoet

d.

[image: image75.wmf]29749
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 voldoet

e.

[image: image76.wmf]5341,3336,312,1
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 (  x = 146,41  voldoet.

f.

[image: image77.wmf]2484102,5
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 (  x = 6,25 voldoet.

31.

a.

[image: image78.wmf]5373124
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 (  x = 16 voldoet.

b.

[image: image79.wmf]25216528526425929,5
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 voldoet

c.

[image: image80.wmf]11
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 ( 
x = -255  voldoet.

32. 

[image: image81.wmf]15230
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 met K in euro’s en q is het aantal broden per dag.

a.

[image: image82.wmf]152.2030
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 ≈ 23,37 euro

b.
Nu moet gelden : 
[image: image83.wmf]15230252301023010027035
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 (  Bij 35 broden zijn de kosten 25 euro.

c.

[image: image84.wmf]1,65.
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d.
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33.
score S = 
[image: image86.wmf]1000()
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a.
De score van Ger is :  
[image: image87.wmf]1000(66)
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 ≈ 355

b.
De score van Ton is : 
[image: image88.wmf]1000(55)

10
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 ≈ 276
De score van Lex is : 
[image: image89.wmf]1000(66)

12

-

 ≈ 296
(  Lex heeft dus de hoogste score.

c.
Nu g = 16    De maximale score krijg je als je 16 partijen gewonnen hebt (  
Smax = 
[image: image90.wmf]1000(1616)
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d.
Weer g = 16 en er geldt 
[image: image91.wmf]1000()
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  Voer in : y1 = 
[image: image92.wmf]1000()
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 en 
y2 = 375  
Met intersect vinden we  x = 9  (  Eline heeft 9 partijen gewonnen.

34.

[image: image93.wmf]4,8.
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a.
Als l = 8,6  dan vr ≈ 14,1 km/uur  
Als l = 5,8  dan vr ≈ 11,6 km/uur
Dat is in procenten : 
[image: image94.wmf]14,111,6

.100%

11,6
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≈ 21,8% meer.
b.
Stel waterlijn van schip II is l  en de waterlijn van schip I is 2l  (  

[image: image95.wmf]4,8.222.
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  (  De verhouding van de rompsnelheden is dan (2 : 1.
c.
vr = 24 km/uur (  24 = 4,8.(l  ( (l = 5 ( l = 25 (  De lengte is dan dus 25 meter.
d.
Als vr = 10 dan 4,8 . (l = 10 ( (l = 10/4,8  (  l ≈ 4,3 meter.
Als vr = 20 dan 4,8 .(l = 20 ( (l = 20/4,8  (  l ≈ 17,4 meter 
De lengten variëren dan tussen 4,3 meter en 17,4 meter.

35.[image: image289.emf]        















f

g


a.
Zie figuur.

b.
Als x steeds groter wordt dan wordt f(x) steeds kleiner , maar f(x) blijft positief en nadert steeds meer de waarde 0. 


Als x oneindig klein wordt dan wordt f(x) steeds groter , maar f(x) blijft negatief en nadert de waarde 0 steeds meer.

c.

	x
	y

	-0.02
	-50

	0.01
	-100

	0
	Error

	0.01
	100

	0.02
	50

	0.03
	33.333


Als van de negatieve kant  de 0 nadert dan wordt f(x) steeds kleiner  en als x van de positieve kant de 0 nadert  dan wordt f(x) steeds groter.

d.
Bij  
[image: image96.wmf]1

0

 = ….  hoort  …. * 0 =  1     Je kunt  niets invullen want  iets maal 0 kan nooit 1 zijn.


Dus we mogen nooit door 0 delen.

36.
f(x) = 
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H.A.  y = -3  en  
V.A.  x = -2

37.


a.
y = 
[image: image99.wmf]T(5,6)
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  y = 6

x-5
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    (  H.A.  y = 6  en  V.A.  x = 5

b.
 
[image: image100.wmf]T(-1,-3)
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  g(x) = 3
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( H.A.   y = -3  en  V.A.  x = -1

c.
  

[image: image101.wmf](3,0)
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 (  
H.A. y = 0  en  V.A.  x = 3

d.

[image: image102.wmf](0,3)
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 ( H.A. y = -3  en  V.A. x = 0

38.
 We zien dat de verticale asymptoot is : x = 3  en de horizontale asymptoot is : y = -2 (  
Er is dus een translatie  T(3 , -2)  (  f(x) = 
[image: image103.wmf]1
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39.


a.
Gegeven f(x) = 
[image: image104.wmf]46
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b.
Als x steeds groter wordt dan gaat f(x) naar 2 toe.
We krijgen dan de horizontale asymptoot y = 2.

[image: image292.png]


c.
Als x steeds dichter naar 2 toe gaat dan 
wordt f(x) heel groot. 
We krijgen dan de verticale asymptoot x = 2.

40.

a.

[image: image105.wmf]24
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  noemer is 0 als x = -3 (  V.A. x = -3
f(100) ≈ 1,9029  en f(1000) ≈ 1,99  (  H.A. y = 2

b.

[image: image106.wmf]23
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  noemer is 0 als 2x +5 = 0 ( x = -2,5 (    V.A. x = -2,5
f(100) ≈ 0,96098  en f(1000) ≈ 0,99601  (  H.A. y = 1

c.

[image: image107.wmf]5
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  noemer is 0 als 2x  - 3  = 0  ( x = 1,5  (  V.A. x = 1,5
f(100) ≈ 0,02538  en f(1000) ≈ 0,0025  (  H.A. y = 0

41.
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a.
N(3) ≈  1086 (  1086 insecten op t = 3.

b.
N(5)  ≈ 1127   (  De toename is dus met 42 insecten.  Procentueel is dat : 

[image: image109.wmf]42

.100%

1086

 ≈ 3,9%

c.
5e dag (  t van 4 naar t = 5    N(4) ≈ 1111  en N(5) ≈ 1127  (  
De toename is dan  met 16 insecten.

d.
Als t heel groot is dan wordt de noemer ook steeds groter. De breuk wordt steeds kleiner en gaat naar 0. De grenswaarde is dan dus 1200.


Je kan ook grote waarden invoeren in de GR en naar de tabel kijken.
42.

[image: image110.wmf]5530
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a.
Er is V.A.   x = 0   (K wordt dan oneindig groot)  
Verder is er ook een horizontale asymptoot.   Als x heel groot wordt dan gaat K naar 27,5
Zie tabel door grote waarden in te vullen. b.v.  K(100) = 27,65 en K(10000) =27,502
(  H.A.  K = 27,5
Dat wil zeggen dat de tarieven niet onder de 27,50 per 1000m2 gaan.

b.
2000 m2 (  x = 2 (  K(2) = 35 (  Per m2 moet dan 35 euro betaald worden.
Totaal is dat dus 2000 . 35 = 70000 euro
c.
Oppervlakte is :  3 . 20 . 40 = 2400 m2 (  x = 2,4  (  K(2,4) = 33,75 ( 
De totale kosten zijn dan : 2400 . 33,75 = 81000 euro

d.
Nee. De totale kosten nemen toe.  Zie ook vragen b en c.

e.
Nu geldt K(x) = 29,50  Voer in y1 = K(x)  en y2 = 29,50  Met intersect  vinden we 
het snijpunt bij x = 7,50  (  De oppervlakte is dan dus minimaal 7500 m2.

f.
De totale kosten zijn : x * 1000 * kosten per m2  (  
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43.



a.
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b.
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44.

a.
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voldoet
b.
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 voldoet

c.

[image: image116.wmf]22
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voldoet
d.
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 voldoet

e.

[image: image118.wmf]555
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  voldoet.

f.
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  voldoet.

45.
a.

[image: image120.wmf]2626
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b.
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  voldoet
c.

[image: image122.wmf]555
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 voldoet.

d.
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voldoet

e.
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 voldoet.

f.
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46.
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a.
60% (  p = 0,6 (  
[image: image127.wmf]42005.0,60
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 ≈ 10493 euro zijn de maandelijkse kosten.

b.
Bij 95% dan p = 0,95 (  De maandelijkse kosten zijn dan 83905 euro.

c.
Dan krijgen we 100% (  p = 1  Dan zouden de kosten oneindig hoog worden.

d.
Nu moet gelden : K = 2800 (  Voer in y1 = K(x)  en y2 = 28000 
Met intersect vinden we x = p = 0,85 (  Het percentage is dan 85%.

47.
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GK = 13,25 (  
[image: image130.wmf]1212000

13,25121200013,25120001,259600

q

qqqq

q

+

=Þ+=Û=Û=


48.
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a.
N(100) = 1796  en N(1000) ≈ 1799,6 (  
De horizontale asymptoot is : N = 1800
De populatie insecten zal de 1800 steeds meer benaderen.
b.
Voer in y1 = N(x) en y2 = 1760  . Met intersect
vinden we x ≈ 9,67 Op 10 mei zijn er 1760 insecten.

c.
4 mei . Dan t van 3 naar 4.  Er geldt N(4) ≈ 1708 en N(3) = 1680  (  
De toename is dus 28 insecten op 4 mei.

d.
1680 (  t = 3 en  1745 bij t = 7  (uit de tabel afgelezen)  (  Deze toename duurt dus 4 dagen.


49.
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a.
f = 10  en L  = 6 (  
[image: image133.wmf]2

2

61500

250

v

vv

=Þ=Þ

≈ 38,7   ( De snelheid was dus 38,7 km/uur

b.
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c.
De gegevens invullen (  
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50.
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a.
f = 6,5 (  
[image: image138.wmf]22
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b.
Nu geldt: 
[image: image139.wmf]2
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 ≈ 36,1 km/uur

c.
Nu v = 30 en  L = 12 (  
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51.
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a.
a = 5 en P = 0,08 (  
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b.
Nu b = 3,5 en P = 1,3 (  
[image: image143.wmf]2213
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c.
b = 8 (  
[image: image144.wmf]2
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  Voer in y1 = 
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  Vul nu grote waarden voor x in b.v. 
x = 100 dan y1 ≈ 1,51  en x = 10000 dan y1 ≈ 1,99 (  De grenswaarde is 2.

d.
Neem b.v.  b = 12 dan y1 ≈ 2  en neem b.v.   b = -10 dan 
[image: image146.wmf]2
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  dan  y1(10000) ≈ 2,008 (  De grenswaarde blijft dus 2. 
52.
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a.
p = 0,2 en L = 7,5  (  
[image: image148.wmf]40.0,28
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( 7,5(0,4 + q) = 8q ( 
3 + 7,5q = 8q ( 0,5q = 3 ( q = 6
b.
q = 10 en L  = 150 (  
[image: image149.wmf]40.10
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c.
p = 15 (  
[image: image150.wmf]40.15600
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  Voer in :  y1 = L(x)  en voor grote waarden in voor q.
b.v.  L(1000) ≈ 583   ; L(10000) ≈ 598  en L(100000) ≈ 599,98  (  De grenswaarde is 600.

d.
Er geldt uit dit gegeven:  
[image: image151.wmf]40
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 met p heel groot. 
y1 = 
[image: image152.wmf]40.100040000

20002000

xx

xx

=

++

  en y2 = 260  Met intersect krijgen we x ≈ 13
Nu in voeren y1 = 
[image: image153.wmf]4000000
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  en y2 = 260  Ook nu krijgen we x ≈ 13  ( 
q = 13
53.

[image: image154.wmf]2100

5

AL

F

nA

æö

=+

ç÷

èø


a.
F = 12 ; L = 8 en n = 5 (  
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  Voer in y1 = 
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 en y2 = 12 
Met b.v. de solver vinden we x = A ≈ 34,7  (  Het aantal woorden is ongeveer 35.
b.
Nu F = 12,8  en A = 600  en L = 48  (  
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De tekst bestaat dan uit 25 zinnen.
c.
Nu A = 1500  en L = 120   (  
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d.
Als n heel groot wordt dan 600/n  gaat naar 0.  (  F heeft als grenswaarde 3,2.
We gaan ervan uit dat een zin uit minimaal 3 woorden bestaat.  (  
Het minimale aantal zinnen is 1500/3 = 500  dan n = 500 (  F is dan 
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Conclusie :  F tussen 3,2 en 4,4
54.
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a.
v = 50  (  
[image: image162.wmf]454,5
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( C = 0,225g – 1,25
b.
Nu  g = 0,5v (  
[image: image163.wmf]45.0,522,5

1,251,254,375

44

v

CC

v

=-Û=-=

 (  Het cijfer is 4,4.

c.
Nu  v = 18 en C = 7,5  (  
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( 
Florien had 14 vragen goed.
d.
Nu g = 11  en C = 7 (  
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 ( 
De toets bestond uit 15 vragen.

e.
Annelies 6 vragen fout en C = 7,3   De toets bestaat uit v vragen  . 6 zijn er fout ( 
v – 6 vragen zijn dus goed.  Nu dit alles invullen (  
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10,8v = 270 ( v = 25  (  De toets bestond uit 25 vragen.
55.

[image: image167.wmf]100.1
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a.
DL is maximaal 6 . 10 = 60

b.
DLE = 48  en DL = 5.10 + 2 = 52 (  
[image: image168.wmf]48
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 ≈ 8

c.
Nu LA = 3  eind maart in groep 8 (  DL = 5.10 + 7 = 57 (  
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d.
LA is maximaal als er van de 1 niks afgaat (  DLE is dan 0. (  LA is dan 100.
e.
DLE = 42  en LA = 25 (  
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( 
Dat wil zeggen 5 jaar en 6 maanden . Het is dan eind februari en ze zit in groep 8.
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f.
Invullen in de formule (  
[image: image172.wmf]483612
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g.
Gegevens weer invullen (  
[image: image173.wmf]48426
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2e DL = 51 (   De test is afgenomen eind september in groep 8.

h.
Minder dan 100 . Ma.w. de breuk is nu kleiner dan 1. Er is dan minder geleerd dan je zou verwachten bij een normaal schoolproces.
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56.


f(x) = 
[image: image174.wmf]2

x

 en g(x) = 
[image: image175.wmf]0,5

x


a.
f en g zijn elkaars spiegelbeeld t.o.v.de y-as.

b.
f en g hebben allebei de x-as  als horizontale asymptoot.

c.
Bf = Bg = < 0 , ( >

57.

a.
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c.
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58.
f(x) = 
[image: image179.wmf]3
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b.
Bf = <-4 , ( >  en H.A. is : y = -4
c.
Voer in in GR: y1 = 
[image: image181.wmf]3
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  en y2 = 2  
Met intersect vinden we x ≈ -0,42  
Aflezen uit grafiek (  x ≤ -0,42

d.
 f(3) = 60  als x ≤ 3 dan -4 < f(x) ≤ 60

59.


a.
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  (  H.A.   y = 5

b.
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c.
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  ( H.A.  y = -7
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b.

	x
	0
	1
	2
	4

	f(x)
	-1
	0
	2
	14

	g(x)
	6
	4
	3
	2,3



Bf = < -2 , ( >   en  Bg = < 2 , ( >

c.
g(4) = 2,25  aflezen uit de grafiek ( 
als x ≥ 4 dan  2 < g(x)  ≤ 2,25

d.
Met intersect vinden we het snijpunt bij x ≈ 2,27 

Nu aflezen uit de grafiek (  f(x) ≤ g(x)  voor x ≤ 2,27

61. 
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y1 = y6 ;  y2 = y4  en y3 = y5
62.

a.
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f.
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63.

a.
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f.
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64.


a.
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c.
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65.

a.
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e.
1 = 20
f.
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66.

a.
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b.
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c.
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d.
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e.
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f.
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g.
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h.
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i.
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67.

a.
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b.
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c.
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d.
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e.
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f.
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68.

[image: image228.wmf]80(10,8)
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 en   t ( 0
a.
Voer in : y1 = N(x)  Met b.v. de tabel  vinden we N(9) ≈ 69

b.
Als t heel groot wordt dan 0,8 t gaat naar 0. (  N gaat dan dus naar 80. (  H.A. N = 80 
Je kan ook grote waarden van t invullen . b.v. N(50) ≈ 79,999 en N(80) ≈ 80.

c.
De afstand is gelijk aan 0,1 als geldt : N(t) = 79,9 
Voer  nu ook in y2 = 79,9  Met de solver vinden we x = t = 29,96 (  
Vanaf t = 30 volgt het gevraagde.
69.
Gegeven : 
[image: image229.wmf]260
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a.
Als t toeneemt dan neemt 32.0,5t  af  dus 1 + 32.0,5t neem t ook af dus N  neemt toe.

b.
Voer in y1 = N(x)  (  N(3) geeft met de tabel de waarde 52. (  Na 3 weken zijn ze 52 cm .
N(11) = 256 (  Na 11 weken zijn ze 256 cm.
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c.
Zie de figuur.
d.
Voer ook in y2 = 250 
 Neem b.v. het window 
[0 , 15] X [100 , 300]


Intersect geeft t = 9,64 (  
Vanaf t = 9,7 is de zonnebloem 
hoger dan 2,5 meter.

70.
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1.0,8

t

N

b

=

+


[image: image297.emf]      















N = 260

N

O

t

a.
Als b.v. b = 1 dan  
[image: image231.wmf]500
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   Als b = 15 dan 
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  en bij b = 40
dan 
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Nu deze drie grafieken plotten (  
We zien dat de beginwaarden  anders zijn , maar de grenswaarde is voor alle drie hetzelfde.
b.
(0,50) op de grafiek (  
[image: image234.wmf]0
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c.
(2,100) op de grafiek  (  
[image: image235.wmf]2
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d.
Nu  
[image: image236.wmf]500
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   Neem g  b.v  0,1  ; 0,5  en 0,8 
(  We krijgen dan de volgende grafieken :  


We zien hier dat de beginwaarde hetzelfde lijkt en dat er een verschil in snelheid is bij de grafieken om de grenswaarde te benaderen.
e.
(1,125) op de grafiek (  
[image: image237.wmf]1
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f.
We nemen voor g de waarden :  1,1  ; 2 en 5

en neem nu het window [0 , 10] X [-5 , 30]
Het beginpunt lijkt hetzelfde en nu dalen de grafieken met verschillende snelheden naar de grenswaarde 0.
71.

a.
Als t  heel groot wordt dan 0,7t gaat naar 0. (  De grafiek gaat naar de grenswaarde 1200.
(  H.A.  N = 1200.  Op deze school zitten 1200 leerlingen.
b.
[image: image300.png]H=E00/(1+ L1 HREND
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Zie de figuur rechts.
c.
Neem t = 0   De functiewaarde is dan ook 0. Dit kan nooit bij een exponentiële groei. (  
geen exponentiële groei.
Anders : Neem b.v t = 2 , ; 3 en 4.  De functiewaarden zijn dan : 612 ; 788 en 912 .
Nu is :  
[image: image238.wmf]788912
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  want 1,29 ( 1,16  (  geen exponentiële groei.

d.
N = 950  (  Voer in y1 = 
[image: image239.wmf]1200(10,7)

x
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 en y2 = 950  
Met de solver vinden we het snijpunt bij t = x ≈ 4,398 . 
0,398 . 60 min ≈ 24  (  Het tijdstip is dan 13 uur en 24 min.
72.
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a.
Neem a = 10 ; 30 en 60  en voer dan die grafieken in. (
Als a groter wordt dan verandert daarmee ook de grenswaarde.
Als t heel groot wordt dan 0,8t gaat naar 0. 
Dan is de grenswaarde dus gelijk aan a. 


b.
Punt (2,180) invullen (  
  
[image: image241.wmf]2
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c.
Nu 
[image: image242.wmf]1000(10,8)
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neem b.v.  g = 0,2 ; 0,5  en 0,8 en voer de 3 grafieken in ( 
Dan nadert de grafiek later de grenswaarde 1000 naarmate g 
groter wordt.
d.
Punt (1 , 875) invullen (  

[image: image243.wmf]1
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e.
Nu het punt (4 ; 937,5) invullen (  
[image: image244.wmf]444
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Je mag natuurlijk ook met de GR het snijpunt vinden.

73.
a.
grafiek I

b.
grafiek IV

c.
grafiek II
d.
grafiek III

e.
grafiek IV

f.
grafiek IV

74.
Gegeven : 
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b.
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c.
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d.
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75.

[image: image250.wmf]500
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a.
Als t heel groot wordt dan gaat 0,9t naar 0.  Dus 10.0,9t gaat ook naar 0.   De noemer gaat dan naar 1.  (  De grenswaarde is dus 500.

b.
Alle waarden van N worden met 0,8 vermenigvuldigd. Dat betekent dat ook de grenswaarde van 500 ook met 0,8 vermenigvuldigd wordt. (  De nieuwe grenswaarde is dus 400.

c.

[image: image251.wmf],0,8
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d.
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[image: image253.wmf]1010
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e.
Als t heel groot wordt dan gaat 0,9t naar 0.  Dus 28,7 . 0,9t gaat ook naar 0.   De noemer gaat dan naar 1.  (  De grenswaarde is dus nog steeds 500.
10% van 500 is 50. We krijgen dus :  
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  Voer in : y1 = 
[image: image255.wmf]500
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 en y2 = 450  
Met de solver krijgen we het snijpunt bij x = t ≈ 52,7. (  Vanaf t = 52,7 volgt het gevraagde.
76.

[image: image256.wmf]1
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a.
5 april 17.50 uur  (  t = 8 + 
[image: image257.wmf]50
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 ≈ 8,83  (  De omvang is N(8,83) ≈ 496  pantoffeldiertjes.
b.
We moeten oplossen 
[image: image258.wmf]600
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  Voer in : y1 = 
[image: image259.wmf]600
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 en y2 = 374
Met de solver krijgen we x = t ≈ 6,75  (  Het tijdstip is dan : 15.45 uur.

c.
II  :  De grenswaarde is ook 600 (  G = 600 . Bij III is dat ook het geval.
De grafieken van II en III hebben dezelfde voedingsbodem. Het groeiproces is hetzelfde  maar alleen later. Uit de grafiek zien we dat de grafieken van II en van III ontstaan door de horizontale translaties T(5,0)  en T(10,0) (  
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Het gevraagde tijdstip is dan : 9 + 10 + 0,43 . 60 = 19.26 uur.
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